

# 紀念鄧公改革開放畫冊首發

## 楊建平姜瑜蘇錦樑朱文孫文舉等主禮 楊釗王樹成致辭

香港文匯報訊（記者 沈清麗、邵萬寬）今年是中國改革開放總設計師鄧小平誕辰110周年，香港文匯出版社與香港中華總商會聯合出版的大型紀念畫冊《改革開放之路——紀念鄧小平誕辰110周年》，昨日於本報多功能廳隆重舉行首發式。中聯辦副主任楊建平、外交部駐港副特派員姜瑜、特區商務及經濟發展局局長蘇錦樑、中聯辦宣文部部长朱文、解放軍駐港部隊政治部主任孫文舉上校等共同主禮。中總會會長楊釗，香港文匯報董事長、社長王樹成在儀式上致辭，冀通過出版畫冊緬懷鄧公為中國革命和建設事業，特別是他為中國改革開放事業所建立的豐功偉績，對實現中華民族偉大復興的中國夢亦具特別重要的意義。

畫冊首發儀式上，王樹成、楊釗聯同一眾主禮嘉賓共同主持畫冊揭幕，本港政商翹楚和各界名人逾百人共同見證，包括大紫荊勳賢楊孫西、中國僑聯副主席陳有慶，全國政協常委余國春，港區全國人大代表譚惠珠，全國政協委員、香港奧委會主席霍震霆，全國政協文史和學習委員會副主任王國強，全國政協委員張學修、劉宗明等。

### 王樹成：「三起三落」傳奇勵人心

王樹成致辭時表示，今年是鄧小平誕辰110周年，也是中華人民共和國成立65周年，在這個不同尋常的年份裡，緬懷鄧公為中國的革命和建設事業、特別是將中國引向改革開放之路所建立的豐功偉績，對實現中華民族偉大復興的「中國夢」，具有特殊重要的意義。「鄧公作為偉大的革命家、政治家、軍事家、外交家，在中國人民心中擁有崇高的威望和地位，他的思想在國際上也擁有重要影響力。」王樹成指，特別是鄧公「三起三落」的人生傳奇，本身就是一個激勵人們克服挫折、邁向成功的勵志故事。

### 楊釗：珍貴照片展國家改革路

楊釗致辭時指，中總非常榮幸能夠贊助出版《改革開放之路》大型畫冊。這本畫冊匯集了許多珍貴歷史照片，讀者不僅可以緬懷鄧公的豐功偉績，還能清晰了解國家改革的發展歷程。

### 蘇錦樑：銘記注心血保港繁榮

蘇錦樑表示，這本畫冊讓香港人近距離了解鄧小平為中國革命和建設事業作出的貢獻。鄧公對香港懷有深厚感情，他為香港回歸及保持繁榮穩定傾注了大量心血，香港人將永遠銘記他的貢獻。

《改革開放之路》全冊200頁，分「崢嶸歲月」、「改革開放」、「偉大構想」和「承前啟後」4個部分。畫冊設計精美，精選數百幅珍貴圖片，圖文並茂，形象反映鄧公在不同歷史時期的工作和生活點滴，展現他在中國革命、建設和改革等重大歷史關頭的光輝風采，準確全面地呈現鄧公波瀾壯闊的一生。第三章「偉大構想」，全景紀錄了20世紀70年代末，鄧公制定國家和平統一的大政方針，香港、澳門、台灣保持原有的資本主義制度長期不變。至上世紀80年代，為香港順利回歸，創造性地提出「一國兩制」偉大構想，並親自參與中英談判，成功簽署《中英聯合聲明》。他的構想為隨後香港《基本法》的起草指明了方向和原則，其中關於「港人治港」的內涵及愛國者標準的論述，對今日香港政制發展具有重要意義。

此外，畫冊還收錄了江澤民、胡錦濤、習近平等中國領導人領導改革開放的歷史照片，展示他們不負鄧公所託，繼續改革開放偉大事業的精彩畫卷，值得珍藏。

出席嘉賓尚有中總榮譽會長何世柱及林廣兆、副會長袁武，協成行主席方潤華，仲良集團總裁梁海明，九龍倉集團董事包靜國，中華總商會副會長吳永嘉，潮州商會會長張成雄，南區工商業聯合總會主席廖漢輝，中醫藥業聯合會理事長莊振年，本報董事副社長馮瑛冰、董事總經理歐陽曉晴，董事副總經理姜亞兵和副總經理張錦川等。



紀念鄧小平誕辰110周年《改革開放之路》大型畫冊首發儀式，賓主合影。

香港文匯報記者潘達文攝



主禮嘉賓為畫冊揭幕。左起孫文舉、姜瑜、楊建平、蘇錦樑、楊釗、王樹成。

香港文匯報記者潘達文攝



王樹成指，鄧公的思想在國際上也擁有重要影響力。

香港文匯報記者潘達文攝



楊建平(左二)向楊孫西(左一)、余國春(右一)、譚惠珠致送畫冊。

香港文匯報記者潘達文攝



姜瑜(左二)向霍震霆(左一)、張學修(右一)、王國強(右二)致送畫冊。

香港文匯報記者潘達文攝



朱文(中)向司徒傑(左)、莊振年致送畫冊。

香港文匯報記者潘達文攝



主禮嘉賓、中華總商會會長楊釗致辭，國家經濟改革開放「有我份」。香港文匯報記者潘達文攝

**特寫**

**褲王楊釗：我是改革開放老兵**

「1978年9月，我就在廣東順德開設大進製衣廠，是改革開放第一個到內地投資興業的人，所以我是中國經濟改革開放的老兵」，楊釗在首發儀式笑着說，改革開放至今36年，我無懼任何經濟政治風險，始終堅持投資內地，規模還越做越大，從而獲得「堅定的愛國愛港者」的讚譽。

作為改革開放的參與者和見證者，投資內地，楊釗不僅是看好國家的經濟發展，更多的是自己的一顆愛國心、一份愛鄉情。他一臉興奮地說：「我及中總幾個人的公司都是第一批到內地投資的企業，大家對改革開放都感到好親切。當時大家就是對祖國有一份很深的感情，將自己的事業和人生全都押在中國經濟改革開放事業上，今天我們在這裡可以很自豪地與大家分享及回顧。」

楊釗指，改革開放初期，多數港人仍認為存在政治、經濟風險，但他深信改革開放的道路是正確的、是利國利民的、是有利自己事業和人生的。實踐證明，大家在事業和人生上贏得一次又一次的成功。他笑着說，「今天我很自豪地說，國家經濟改革開放有我的份。」

他表示，中總自新中國成立的第一天便掛起五星紅旗，在香港商會中是第一間，中總也是第一間參加廣州交易會的商會，還更積極參與廣交會的聯絡工作，協助國家廣邀世界各地買家前往採購。因此，中總也是一個對中國經濟改革開放有貢獻的老兵。

香港文匯報記者 邵萬寬、沈清麗

## 看畫冊憶往事 嘉賓細說鄧公

《改革開放之路》大型畫冊設計精美，內容詳實豐富，全面、準確、形象地呈現一代偉人鄧公的生平和貢獻。畫冊首發引起不少嘉賓對鄧公的緬懷和回憶，並對畫冊出版給予高度評價和讚譽。

### 楊孫西改革開放返鄉投資

大紫荊勳賢楊孫西是改革開放的見證者和參與者，1980年響應鄧公號召回內地投資，在廣東、福建開辦來料加工廠，曾被評為「中國改革開放30年十大基業長青人物」。他昨日翻閱畫冊，感觸良多：「鄧公既是中國改革開放的奠基者，也是香港『一國兩制』方針的制定者，鄧公是我和港人心中最敬佩的國家領導人。」

### 陳有慶見證聯合聲明簽署

中國僑聯副主席陳有慶看到畫冊，勾起他一段往事回憶：「當年簽署中英聯合聲明時，我是見證人之一，這段往事記憶猶新。」鄧公對國家、對香港的貢獻，是大家都目共睹的。這本畫冊收錄了鄧公的一生事跡，很有收藏價值。

### 余國春：港人溫故而知新

全國政協常委、僑界社團聯合會會長余國春表示，鄧公提出的「一國兩制」偉大構思，經過17年實踐，證明是可行和成功的。30多年的改革開放，中國經濟騰飛，國際地位舉世矚目，全球華人地位提升。鄧公作為改革開放的引路人，為香港在重大及關鍵事情上定調，為香港前途問題提供一個原則性的解決方向。他希望港人抱着溫故知新的學習精神，共同為實現「中國夢」而努力。

### 譚惠珠：聽鄧公講基本法用意

港區全國人大代表譚惠珠憶述，她當年擔任基本法草委，曾兩次見過鄧公：1986年，鄧公向他們講述香港基本法的用意以及對中國發展目標和期盼，提到中國在21世紀要達至全面小康，強調在「一國兩制」及50年不變的目標下，香港對國家改革開放作出了貢獻，足見鄧公是有魄力和遠見的偉大領袖。

### 霍震霆：難忘制定「一國兩制」方針

香港奧委會主席霍震霆曾多次見過鄧公，他看到畫冊很有感觸：「鄧公是一位偉人，他帶領中國走向改革開放之路，港人也有機會參與和見證它。鄧公制定的『一國兩制』方針，令香港順利回歸和保持繁榮穩定，香港人都不會忘記鄧公的貢獻。」

### 王國強：令國家富強民生改善

全國政協文史和學習委員會副主任王國強指，鄧公是香港人非常尊敬和崇拜的偉人，大家通過畫冊緬懷鄧公的豐功偉績，意義重大。「鄧公推動中國改革開放，令國家富強、民生改善，實在是居功至偉。他留下的思想和精神，對我們實現『中國夢』也有特殊意義。」

### 張學修：中國崛起靠鄧公

全國政協委員、維嘉國際集團董事長張學修表示，鄧公為改革開放作出偉大貢獻，畫冊讓我們緬懷他的豐功偉績。「中國崛起與鄧公的理論密不可分，時至今日，國家仍然堅持改革開放，進一步推進國家的經濟發展。」

### 劉宗明：引入市場經濟精髓

全國政協委員、宗成集團主席劉宗明稱，鄧公是最偉大的國家領導人之一，「三起三落」的經歷或者也使他累積了經驗，加上他曾留學歐洲，能夠將市場經濟的精髓引入內地。他提出「一國兩制」方針，令香港能夠順利回歸和保持繁榮。

### 吳永嘉：具政治家遠見智慧

中華總商會副會長吳永嘉認為，鄧公是名副其實的偉人，在香港貫徹落實「一國兩制」史無前例，足見鄧公具有非凡的智慧、遠見與魄力。

### 張成雄：改革開放助港發展

潮州商會會長張成雄說：「作為改革開放的總設計師，鄧公對香港影響很大，若非鄧公提出改革開放，使內地飛躍式發展，香港也不會有今日的繁榮局面。」

### 張恭賦詩一首表達崇敬之情

李烈鈞基金會執行主席張恭有感而發，賦詩一首，表達他對鄧公的崇敬之情：「滿腹經綸藏心中，三起三落志不窮，三尊寶座讓兩席，勇施『改革』千古雄。」

香港文匯報記者 沈清麗、邵萬寬